

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.^o

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 8. 2.^o

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4.⁰⁰
 España trimestre 4.⁵⁰
 Unión postal, un año 36.⁰⁰
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o castellano.
 Sin excepción no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales cuando no se publican.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

Insistiendo

Pues mi querido amigo el Dr. Ré-mora declara haberse afirmado en la convicción de que es necesario vivir en paz con Barcelona, me veo obligado a declarar por mi parte que también él me ha acabado de convencer de que el engrandecimiento de la Ciudad Condal no debe realizarse a costa de Tarragona, ni de ninguna otra ciudad española.

Todo consiste, pues, en la apreciación de si la zona franca en Barcelona arruinaría nuestro comercio. El cree que sí. Yo, de acuerdo con el señor Lloret en la comida de después de la célebre conferencia, creo que no, siempre que se nos dé una compensación proporcionada a nuestra potencia económica. De esto me propongo hablar, no sin antes pasar breve revista a algunos puntos de historia que mi ilustrado contrincante intenta resolver a favor suyo en su dúplica.

El Dr. Ré-mora trata de ilegal a la Generalidad Catalana por haberse rebelado contra legítimos poderes. A eso contesto que los Reyes de España ejercían soberanía en Cataluña, a condición de haber jurado conservar sus libertades. Era pues un pacto bilateral en que el Monarca juraba respeto a las Instituciones catalanas y el pueblo prometía vasallaje. Si una de las dos partes quebrantaba el contrato, quedaba la otra en libertad para dejar de reconocer al Rey perjuro. ¿Osará negar el Dr. Ré-mora que Felipe IV por medio del Conde-Duque de Olivares y Felipe V por sí y por su Virey Velasco lo quebrantaron repetidas veces? Desde aquel momento el pueblo catalán tenía derecho a romper el vasallaje prometido. Además, los jefes de los tres brazos a que él alude fueron siempre convocados a Cortes, lo cual bastaba para la validez de la Convocatoria y de los acuerdos tomados. Si alguno dejó de asistir, alegando enfermedad, eso no podía ser óbice para la legalidad de las Cortes celebradas sin su presencia. En la sesión en que fué declarada la guerra a Felipe V, asistieron los tres jefes y si bien la Comisión de nueve individuos de cada Brazo propuso la sumisión a Felipe V, pidiéndole por gracia el respeto a las libertades catalanas, el Brazo popular protestó contra tal dictamen (que yo creo acertado) y atrajo a su parecer al brazo de la Nobleza. Hubo, pues, mayoría de pareceres contra el dictamen y la resolución bélica fué tomada con perfecta legalidad. Nunca fué necesario el voto favorable de ningún jefe de Brazo para la validez de los acuerdos. No quisiera tener que insistir sobre esto que al fin es una cuestión puramente histórica, ociosa por lo que atañe a nuestra polémica.

Lo de los directos. Dice mi distinguido amigo que es suma candidez suponer que el Sr. Gumá llevase directamente a Reus su ferrocarril por no haber sido atendido por Tarragona en sus propósitos. Unas cuantas acciones más o menos, añade, no podían influir en un trazado ideado de antemano.

Quedamos, pues, en que Gumá vino aquí por acciones y no las halló; fué a Reus, hallólas y llevó allí directamente el ferrocarril. Ahora pregunto yo: ¿Cuál es mayor candidez, la de suponer, como hago yo, que contrariado por la negativa de Tarragona, contrariando con la buena acogida de Reus, prescindiendo del Sr. Gumá de llevar su ferrocarril a una ciudad que no secundaba sus planes, o suponer, como hace él, que hombre del patriotismo y de la honradez por nadie discutida del heroico concesionario, se prestase a la grotesca e inmoral maniobra de venir a Tarragona con un plan trazado de antemano (cuya existencia afirma tan sólo mi contrincante) en que se prescindía de nuestra ciudad, solicitando su cooperación al desarrollo de una vía férrea, para burlarnos después desviándola de nuestro puerto? Ciertas hipótesis, mi querido amigo, no se hacen sin probarlas, y a hechos indubitables hay que darles la explicación más llana y verosímil, cual

es la mía, como no consten documentos fehacientes de otra, máxime si en ésta se dañan ilustres prestigios. La alucinación que hace ver enemigos donde no los hay, es uno de los más característicos efectos de la manía persecutoria.

Volvamos ahora al hilo de mi interrumpida contestación. Quedaban por examinar en ella las cuestiones del Transversal, del Arzobispado y de las zonas francas.

La primera inexactitud del Dr. Ré-mora en lo referente a la primera de ellas es la de que el marqués de Montoliu dejó toda su fortuna en aras del proyecto del Transversal. Los créditos de dicho patricio en la empresa son tan pocos, que representan una mínima parte de su inmensa fortuna.

Montoliu estaba ya bamboleándose cuando se dió a la empresa del Transversal, cuyo fracaso no fué sino la última etapa de su ruina.

¿Que Tarragona no podía realizar por sí sola el proyecto? Nadie lo ha pretendido. Tarragona, Valls y las demás poblaciones afectadas por la primera sección que llegaba a Pont de Armentera, debían encargarse solamente de ésta. ¿Y no podían hacerlo? A la vista tengo un número de *La Opinión* del 9 de diciembre de 1882 en que se publica una Convocatoria firmada por 84 acaudalados patricios tarraconenses (que se ofrecieron a ser base de la suscripción para organizar la Compañía) llamando a una reunión que se celebró el día siguiente en el salón de Grados del Instituto, encaminada a solicitar el apoyo de la ciudad. ¿No era ésta una base firme de garantía? Si la ciudad, y con ella las otras afectadas por el ferrocarril en su primera parte, hubiese correspondido, ¿no se podía hallar el capital suficiente, que no es mucho, para comenzar la construcción de la suspirada arteria de Cataluña?

No correspondió, por lo visto, pero la culpa la tuvo Barcelona. Dos razones aduce de esto el articulista. 1.^o Barcelona correspondió con el silencio y con el cierre con doble candado de sus arcas. ¿Donoso cargo que retrata fielmente la idiosincrasia de nuestros tarragonistas de viejo cuño, cuya mayor virtud es la de esperar que todo se lo den hecho! ¿Con que, querido amigo, Barcelona había de contribuir con su dinero a una obra, cuya realización habría redundado en debilitamiento grande de su puerto, según V. mismo afirma? Harto hizo con callar.

No hizo esto sólo, dice el Dr. Ré-mora, y habla luego de unos agentes venidos de allí para esparcir por Tarragona lúgubres vaticinios acerca del porvenir de la empresa. Otra hipótesis como la del plan de los Directos trazado de antemano por Gumá, sobornado por manejos secretos (y él los sabe!) de los barceloneses.

Yo he escrito preguntando sobre esto a D. Juan M.^a Sandoval, que no es catalán, y que es no obstante actual propietario del proyecto por matrimonio con una hija del propio Sr. Camperá. Ese señor, muy querido amigo mío, dirigió personalmente las obras hechas en el trozo Tarragona-Valls, con lo cual dicho queda que está bien enterado de cuanto sucedió en aquel tiempo. Vea el paciente lector lo que me contesta:

«En absoluto no creo que pueda hoy afirmarse que Barcelona se opusiera al Transversal. Puede ser que alguna entidad o compañía de las existentes no lo viera con simpatía; pero que esta falta de simpatía llegara a una propaganda activa contraria, y a determinar la suspensión de las obras sería muy aventurado suponerlo. Yo creo más bien que faltó entusiasmo y decisión en el capital en general (como desgraciadamente ha ocurrido otras veces) y particularmente, como V. apunta, en el de Tarragona.»

«Acerca de los emisarios, si realmente los hubo, yo no tengo pruebas de ello que poder ofrecerle; y las sospechas solamente me parece

que no son un buen fundamento.» (1)

Lo del Arzobispado, es maravilla que mi querido Dr. Ré-mora haya osado recordarlo, pues ello constituye una de las pruebas más espléndidas de que eso de la persecución barcelonesa es puro delirio de febricitantes. Mi contrincante apela a los recuerdos de LA CRUZ. Exhumémoslos.

En el tomo primero de la colección de nuestro diario (años 1901 y 1902) se encuentran los números correspondientes a septiembre del segundo de dichos años y en ellos (día 11) un artículo reproducido de *La Veu de Catalunya* y titulado *Desgovern* en que este diario (el más tildado de barcelonista) hace una espléndida vindicación de los derechos de Tarragona a la Metropolitana de Cataluña; están además (días 14, 16 y 20) tres hermosos artículos de *La Renaixensa* (otro antitarragonista) debidos a la pluma de nuestro buen amigo el médico D. Agustín M.^a Gibert, haciendo lo propio, y (día 26) comunicaciones de las entidades catalanistas (léase antitarragonistas) de Barcelona *Catalunya* y *Avant* y *Los Montanyenys* adhiriéndose a la protesta de Tarragona. Sabido es además que los entonces diputados a Cortes por Barcelona Sres. Doménech y Rusiñol, de significación bien conocida, vinieron a Tarragona para ofrecerse al ilustre Arzobispo Dr. Costa y Fornaguera para la defensa de nuestros derechos.

No, Dr. Ré-mora, el golpe no lo asestaban desde Barcelona, sino desde Madrid, que nunca ha visto con buenos ojos que nuestra Metropolitana sostuviera sus derechos a la Primacía con tanto éxito, que los Sumos Pontífices se astengan de llamar Primado al Arzobispo de Toledo. Ahí está, si existe, el antitarragonismo, y ahí está también la demostración palmaria de que vale más estar cerca que lejos del centro político. ¿Cree el Dr. Ré-mora que si en lugar de ejercer la hegemonía política de España la Corona de Castilla (que por muchas cosas merece alabanza ante el Altísimo) la hubiese ejercido la de Aragón, no se trocaran los papeles y no sería hoy reconocida general y oficialmente la Primacía de Tarragona, quedando la ilustre Toledo en nuestra triste situación de pretendiente?

El Dr. Ré-mora me ha de perdonar que nuevamente dilate el fin de mi réplica. Esto es ya demasiado abusar de los lectores y he de dejar para mañana el asunto de las zonas francas, punto central de nuestra amistosa polémica, del cual no debíamos habernos apartado.

LEVISSIMUS

¿Quién tiene la culpa?

Hablamos, naturalmente, del actual conflicto europeo. Para los aliados y sus amigos la culpa la tiene con su ambición desahogada Guillermo II. Los germanos y germanófilos no están del todo acordes. Mientras la generalidad acusa principalmente a Inglaterra, no faltan quienes dirigen todas o las principales acusaciones a Francia, o mejor dicho, a Poincaré. Entre éstos se cuenta el príncipe don Alfonso de Borbón, tío del actual duque de Madrid, D. Jaime de Borbón, quien acaba de publicar una carta, que hemos visto en varios periódicos, en la cual se hacen afirmaciones y apreciaciones interesantes. Afirma redondamente D. Alfonso que el principal autor de esta magna conflagración es el actual jefe del Estado francés, el cual ahora al estallar el conflicto estaba en Rusia, donde ya había estado siendo jefe del Gobierno, con el propósito de arrastrar al Zar, como lo arrastró, igual que al Gobierno inglés y al Rey de los belgas. Trata con gran respeto al pueblo británico, que no ha hecho, según él, otra cosa que dar una prueba de su patriotismo sereno y disciplinado, siguiendo la política guerrera de sus primeros ministros. Tres hombres funestos llama a Poincaré, Iswolski y Grey.

No cree D. Alfonso en la herman-

dad de Francia con nosotros, antes afirma que Francia, después de habernos hecho perder lo que en Marruecos de derecho nos pertenecía, se esforzó por todos los medios en expulsarnos del escaso terreno que nos había dejado.

En cuanto a Bélgica, niega que sea una víctima de la prepotencia alemana. Después de afirmar que el ejército ruso estaba completamente movilizado cuando la declaración de guerra por Alemania, hallándose en las fronteras tropas moscovitas de las más apartadas regiones, añade:

«Francia también acababa por entonces su movilización y mandaba su ejército a sus confines. A ésta, igualmente, pidió el emperador Guillermo explicación de sus intenciones, poniendo un ultimatum de tres días. Pero antes de que terminase éste y hubiese contestación de Francia, ya pasaron tropas francesas la frontera, y ocuparon unas poblaciones alemanas. Estos son hechos históricos que no se pueden desmentir, pues existen pruebas en mano que también dan fe; así como que Bélgica estaba abastecida de cañones y municiones por Inglaterra, y que tropas francesas habían entrado en Bélgica antes de la demanda del emperador Guillermo de dejar pasar por allí las suyas, intimación hecha en justa defensa, habiéndose descubierto que el enemigo, violando la neutralidad, tenía la intención de atravesar ese reino para sorprender a los alemanes por aquel lado.»

«Bélgica, añade más abajo, ese pequeño país tan adelantado y honrado, pagará su falta y ceguedad... El Rey Alberto (nuestro sobrino) se acordará quizás ahora de lo que le dijimos hace algunos años respecto a Francia, pues comprendimos (aunque él no lo confesaba) todo el dominio que habían adquirido sobre él en París, y cuán ilusionado estaba, a pesar de su grande inteligencia; y que su recta voluntad y lealtad no le salvarían probablemente de hundirse en la corriente que le llevaba aguas abajo.»

Larga es la carta de D. Alfonso, y en ella se hacen acusaciones terribles y se emplean duros calificativos contra los aliados por su conducta antes de la declaración de guerra y después de este momento. El asesinato del heredero de Austria, Francisco Fernando, no fué para él una ocasión fortuita, sino el primer acto de la gran tragedia, llevado a cabo para quitar de en medio al hombre que estorbaba.

Los únicos inocentes son, según él, los emperadores de Alemania y Austria, que han hecho en todo tiempo lo posible para mantener la paz, y que se han visto arrastrados a la guerra después de dejar pasar ocasiones mucho más favorables de hacerla; y concluye expresando su firme creencia de que el triunfo final será para los imperios centrales.

La anarquía en Méjico

Una dama mejicana perteneciente a una de las principales familias de aquel país escribe a uno de sus parientes en Europa la siguiente carta, que pinta con elocuente sencillez el espantoso estado de anarquía que reina en Méjico:

«Me duele mucho decirte que nuestra situación es ahora peor que nunca. El estado del país es horroroso. Nuestros colonos no nos pagan rentas porque no tienen dinero; pero aunque lo tuvieran no podríamos obligarles por la ley, a que nos paguen, porque aquí ya no hay tribunales.

Es muy difícil procurarse artículos de primera necesidad, incluso el pan. Mi marido salió ayer para buscar algo, y después de mucho andar consiguió agenciarse dos panecillos por 80 centavos. Nos consideramos con esto muy afortunados, pues mi cuñada no pudo lograr nada.

En las casas todas las conversaciones versan sobre lo mismo: ¿Dónde ha encontrado usted pan? ¿Tienen ustedes carbón? ¿Saben ustedes dónde encontramos tocino?»

El país está plagado de partidas revolucionarias sin ley ni freno alguno y pertenecientes a diferentes jefes. Cuando una de estas partidas toma posesión de una ciudad, saquean los departamentos oficiales, se apoderan de cuanto pueden y entonces abandonan la plaza para ser seguidos de otra banda que sigue la misma conducta hasta esquilmar las poblaciones.

El papel moneda dado por los partidarios de un bando deja de tener valor cuando llegan los de otro, y las gaites nos encontramos abrumadas de papel, con lo que no podemos procurarnos lo más necesario para la vida. Las casas comerciales y las tiendas han cerrado sus puertas. Todo ello se halla paralizado.

Sólo hay en Méjico en estos días dos ocupaciones, que son pelear y gemir. ¡Qué desgraciados somos los mejicanos! Hasta los perros de otras tierras son más afortunados que nosotros. Y los que tenemos hijos no podemos ni aun ver la muerte como remedio a nuestros males, pues no sabemos los horrores y peligros que aguardan a nuestros queridos pequeños. ¡Pobre Méjico! Un país dotado con tan inmensos recursos naturales, con tan hermoso clima y con tan fértil suelo. Vosotros, en Europa, tenéis vuestros trastornos; pero son muy diferentes de los nuestros. Ahí se lucha por altas cosas y con esperanzas de días mejores. Nosotros no tenemos esperanza alguna. Ni el más tenue rayo de luz, viene a iluminarnos en esta noche tenebrosa.»

(De *El Imparcial*.)

Noticias de la guerra

LA RENDICION DE PRZEMYSL
DETALLES

Roma.—El corresponsal de un periódico de esta ciudad envía los siguientes detalles de la capitulación de Przemysl:

«Hace diez días, dice, los rusos dirigieron vigorosos ataques contra la plaza, para lo cual colocaron en sitios a propósito las baterías de mayor calibre. La guarnición contestó desde los fuertes con nutrido fuego agotando casi todas sus municiones. La situación de la ciudad era, a partir de este momento, sumamente crítica y faltaban los víveres. Las autoridades repartieron los pocos que quedaban entre los vecinos, y cuando todo se agotaba, haciéndose la vida materialmente imposible, pues muchos sucumbieron por el hambre y las enfermedades que se habían desarrollado, el gobernador militar recorrió la ciudad alentando a todos para resistir unos días más, anunciándoles que los aviadores austriacos no cesaban de llevar noticias asegurando que pronto acudirían en su socorro numerosas fuerzas de los imperios aliados.

El valor de los sitiados no decayó un momento.

Hace tres días, a pesar de faltar los alimentos, decidióse hacer una salida; pero los austriacos chocaron con innumerable fuerzas rusas.

El intento de los sitiados era romper las filas enemigas por Nizankowice.

Llevaran consigo el resto de los elementos de combates y querían a toda costa trabar una lucha definitiva.

El choque fué violentísimo; los rusos estuvieron a punto de desbaratarse, pero recibieron nuevos refuerzos que entraron en seguida en combate.

Los austriacos acometieron todos a la bayoneta; pero no tuvieron más remedio que retroceder, aunque ordenadamente, ocasionando grandes pérdidas a sus enemigos.

Al siguiente día, dueños los rusos de una altura que dominaba la plaza, iniciaron un horroroso fuego con cañones de grueso calibre. La ciudad empezó a arder por diversos puntos. De Jaroslaw y Lemberg acudieron para el ataque centenares de millares de rusos, formando un nuevo ejército con el que venía el Czar.

Los fuertes de la plaza contestaban ya débilmente, pues se les agotaban las municiones.

Las granadas de los sitiadores incendiaban los lugares donde caían y a ciudad iba destruyéndose.

Entonces aparecieron las señales de apitulación, rindiéndose los austriacos con todos los honores.

Al entrar los rusos en la población, ésta encontrábase casi arruinada. En los sembrados de sus moradores no iban las huellas del hambre y de una pena intensa.»

MAS ELOGIOS A LA GUARNICION

Pola, 23.—Los periódicos publican un sentimiento por la rendición de Przemysl. También expresan y demuestran que no han sido las tropas enemigas las que la han obligado a rendirse, sino que los héroes de Przemysl, después de cuatro meses y medio de resistencia, abandonaron la ciudad destruida. El objetivo encomendado a la ciudad de Przemysl, está cumplido. Quedará grabado en la historia, como un acontecimiento de importancia. La situación sigue en el mismo estado que antes del sitio y debe reconocerse que solo a Przemysl es debido. Antes penetraron los rusos en los Cárpatos e intentaron atacar a Cracovia, ahora los Cárpatos están bien defendidos, y los ataques del enemigo en la Galitzia occidental están paralizados.

Przemysl ha tenido en estos éxitos no pequeña parte al oponer tan tenaz resistencia.

Los periódicos dicen que hasta los últimos momentos, antes de su rendición, el enemigo le rendía un homenaje de admiración. Przemysl ha llenado tan bien su cometido, que no se le pueden negar los méritos que ha sabido alcanzar.

Austria puede estar orgullosa de sus soldados y esperar con la confianza depositada en ellos, un éxito definitivo.

LAS RECOMPENSAS

San Petersburgo, 23.—Con motivo de la rendición de Przemysl, ha conferido el Czar al gran duque Nicolás, generalísimo de los ejércitos imperiales, la cruz de San Jorge, de segunda clase, y la de tercera clase de la misma orden al general Ivanof, comandante en jefe del ejército sitiador.

NOTA OFICIAL ALEMANA

Nordeich, 22.—El gran cuartel general alemán comunica que los dos ataques nocturnos de los franceses, cerca de Carency, y al Noroeste de Arras, fueron rechazados. En Champagne, las tropas alemanas, han ocupado con éxito algunos hoyos producidos por las minas, rechazando un ataque nocturno al Norte de Beausejour. Los pequeños ataques de los franceses cerca de Commoles, Apremont y Flirey, no han tenido éxito.

El ataque contra nuestra posición al Norte de Badonvillers, ha sido contrarrestado por nuestro fuego, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Los aviadores enemigos han vuelto a arrojar varias bombas sobre Ostende, no ocasionando daños de carácter militar, si bien mataron e hirieron a numerosos belgas.

Un aeroplano francés ha sido obligado a aterrizar, al Noroeste de Verdun; estaba ocupado por dos sergentes franceses. Otro aeroplano fué obligado a descender cerca de Freiburg; los tripulantes fueron capturados.

En Oriente.—Después de haber expulsado a los rusos de Memel, las tropas alemanas han tomado Krotigen, libertando a más de 3.000 habitantes, que habían sido llevados por los rusos a este pueblo. Los ataques rusos a los dos lados de Orzye han sido rechazados.

UNA NOTA DE LOS ESTADOS UNIDOS A INGLATERRA

Washington.—Anúnciase oficialmente que dentro de pocos días se enviará una nota a Inglaterra. Se supone que esta nota se relaciona principalmente con el aviso que ha dado Inglaterra de que ella se reserva el derecho de retener las mercancías de supuesto origen enemigo o enviadas a destinación enemiga, aunque estas mercancías vayan dirigidas a puertos neutrales.

EL GENERAL PAU REGRESA

Londres.—Dicen de San Petersburgo que la delegación militar francesa con el general Pau a su frente, ha salido de Varsovia con dirección a París.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 24
Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 766'13 milims.—Id. tarde 765'15.—

Temperatura normal, mañana, 12'00.—Id. tarde, 14'20.—Id. máxima al sol, 21'00.—Id. id. a la sombra 15'10.—Id. mínima reflector, 7'20.—Id. id., a la sombra, 9'10.—Oscilación, 2'20.—Dirección del viento, E.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 horas, 174'80 kilm.—Estado del cielo mañana, casi cub.—Idem tarde casi despejado.—Nubes cantidad: mañana, 0'80. tarde, 0'30.—clase: mañana, N.—Idem tarde K. N.—Humedad relativa, mañana, 87.—Id. tarde, 78.—Evaporación, 0'70.—Lluvia en 24 horas, 0'00.

EN EL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de mañana:

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los Boletines Oficiales. Comunicación del Excmo. Sr. Gobernador militar dando las gracias al Ayuntamiento y vecindario por su cooperación al acto de la jura de la bandera.

Distribución de fondos para las atenciones del próximo mes de abril. Dictamen de la Comisión de Fomento aprobando varias cuentas.

Id de la Comisión de Gobernación aprobando varias cuentas.

Id de la Comisión de Enanche sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento los siguientes acuerdos: aprobando varias cuentas; votando un crédito de 300 pesetas para construir un albañal de enlace en las cloacas de la Rambla de San Juan; recibir en definitiva el pintado de la baranda de hierro del Paseo de Pi Margall a los efectos del artículo 8.º del pliego de condiciones del concurso adjudicado a D. Ignacio Cornadó; informar al Ayuntamiento acerca de la conveniencia de que los puestos de venta en la próxima feria se coloquen en la sección de la Rambla de San Juan comprendida entre el cruce de las calles de Ixart y Cañellas y la carretera de Castellón.

La fiesta de hoy es de las suprimidas por la Santa Sede, lo cual hay que entender en el sentido de que cesa la obligación de oír misa y no trabajar, pero no de que la Iglesia deje de ver con muy buenos ojos que los fieles la celebren como antes. Por esto permanece el mismo rito y la misma solemnidad de los divinos oficios. No pretende la Iglesia poner trabas a la piedad, sino quitar la obligación, para que no pequen quienes no celebren la fiesta.

Ayer celebró reunión la Junta de la Peregrinación a Nuestra Señora del Pilar.

Se ha dado cuenta a este Gobierno civil de la detención, por orden del Juzgado, del padre del presunto autor del asesinato cometido días atrás en Salamó.

D. Felipe de Veciana, presidente de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana de esta ciudad, ha recibido del Excmo. señor ministro de Fomento el siguiente telegrama en contestación al que se le dirigió.

«Al contestar telegrama complazcame manifestarle que se están publicando anuncios para celebrar reparación carreteras de esa provincia y preparando los de conservación.»

La policía detuvo ayer a los muchachos Vicente Navarro Beltrán, de quince años, y Felix Domenech Benedicto, de trece, fugados de sus casas paternas de Burriana.

Bajo la presidencia del M. I. señor Vicario General, ha sido elegida Priora del Convento de Nuestra Señora y Enseñanza, de esta ciudad, la Reverenda M. Antonia Virgili y Rovira.

Ha sido conferido el primer premio de 3.500 pesetas al Regimiento de Almansa, por la Memoria remitida al ministerio de la Guerra, en lo referente a ejercicios de tiro durante el año 1913.

Nuestra felicitación a nuestro distinguido paisano D. José Alonso de Medina, como también a los señores jefes, oficiales y clases de tropa del expresado cuerpo.

El señor Obispo de Vich anuncia en el Boletín oficial de la diócesis, que irá en la peregrinación catalana a Zaragoza.

Ayer disfrutamos de un día claro, tranquilo y primaveral, habiendo desaparecido las señales de próxima lluvia.

La sesión de la Junta de Obras del Puerto tendrá lugar mañana, de segunda convocatoria.

Si bien no pueden precisarse con exactitud los precios del billete de ida y vuelta a Zaragoza para la peregrinación al Pilar, tenemos entendido que el máximo de los billetes, si se puede formar tren especial será 40 pesetas en 1.ª clase; 29, en 2.ª, y 17, en 3.ª. Sabemos que el Comité ejecutivo de la citada peregrinación espera detalles concretos de Madrid, a fin de obtener mayores rebajas, así como también de Zaragoza relativas al hospedaje de peregrinos.

El último número de la Sociedad Astronómica de Barcelona, copia la circular de nuestro Prelado acerca de los párrocos observadores meteorológicos, y añade: «La Sociedad Astronómica de Barcelona agradece vivamente esta digna cooperación a sus tareas, que se debe a la iniciativa del Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona, y no duda que su valioso llamamiento producirá excelentes frutos para el engrandecimiento de esta obra nacional de cultura, utilidad pública y progreso científico.»

Como que la oferta sobrepasa a la demanda, continúan cediendo los precios de la avellana, que actualmente vale de 35 a 38 pesetas el saco de 58'40 kilogramos.

En la actualidad hay todavía bastantes existencias de este fruto, a pesar de haber sido muy importante la exportación que de este fruto se ha hecho.

Por este puerto fueron exportados en la pasada semana 1.792 sacos de avellana, contra 338 en igual semana de 1914.

La total exportada por este puerto durante el último febrero, fué de 7.129 sacos, de los cuales 5.199 fueron en grano y 1.930 en cáscara.

De almendra se exportaron 887 sacos, contra 624 en igual mes del año pasado.

En la zona de reclutamiento de esta capital tendrá lugar hoy a las diez, la operación de tallar a un individuo declarado util para el Servicio de las armas.

El pendenista de la Real Hermandad de Jesús Nazareno ha designado cordonistas a los Sres. D. Enrique Mir y D. Ignacio Batlle.

En la mañana de ayer salió el primer batallón del Regimiento de Luchana para efectuar un paseo militar a Altafulla.

Dicen de Reus que para solucionar la crisis que se nota en la escasez de agua, un vecino de Vilaseca nombrará al Ayuntamiento que en aquel término hay una vereda en la cual existe un manantial de agua, suficiente y capaz para satisfacer las necesidades de la ciudad, no exigiendo para ello, compensación alguna.

Se ha confirmado oficialmente a la Alcaldía de Tortosa la próxima llegada a dicha ciudad de dos torpederos de nuestra marina de guerra, con el fin de hacerse cargo de las condiciones que para la navegación de esta clase de navios reuna el río Ebro.

Ayer eran esperados en Tortosa y fueron en buen número los vecinos que los aguardaron en la ribera del Ebro.

En Secuita los cosecheros de vinos se hallan muy retraídos en espera de acontecimientos que mejoren la actual situación.

Los vinos de buena clase, se ceden con dificultad al precio de 4 reales grado y carga de 121 litros.

Los de escasa graduación se cotizan a 90 céntimos grado y carga.

En toda la comarca la sequía amenaza comprometer los sembrados.

Ha fallecido en Torroja, cristianamente como había vivido, el señor D. Jaime Comte y Marimón, jefe de una de las familias ya de antiguo más conocidas en la comarca, perteneciente a lo que podríamos llamar la aristocracia del Priorato.

Fué fiel custodio de la tradición de sus mayores; nunca olvidó los deberes de su posición, desde la cual dió a todos ejemplo de cristiandad en medio de la propaganda irreligiosa. Agricultor aplicado e inteligente, supo hacer rostro a la tremenda crisis que la plaga de los viñedos acreció a aquella en otros días floreciente comarca. Militaba activamente en el partido carlista, en cuyo nombre ocupó un puesto en la Diputación provincial.

Descanse en paz, y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro más sincero pésame.

En atento B. L. M. hemos recibido del Excmo. Sr. D. José Elías de Molins, senador del Reino y presidente honorario de la Cámara agrícola oficial de la provincia de Tarragona un ejemplar del importante folleto que ha editado denominado «Una campaña en defensa de la viticultura nacional», campaña que ha llevado a cabo en el Senado en la última etapa parlamentaria, con elogio unánime de la clase agrícola.

En breve editará el Sr. Elías de Molins, como complemento, otro que titulará «Presente y porvenir de nuestra viticultura».

Asimismo hemos recibido varios ejemplares de propaganda de la pastoral del Cardenal de Toledo eminentísimo Sr. Guisasaola sobre el *pequeño del laicismo y los deberes de los católicos*; pastoral de que hablamos en una de nuestras anteriores ediciones, y de la que va ya la edición cuarta.

Muy agradecidos.

Por los dueños de la nueva confitería y comestibles «Casa Recasens», que acaba de establecerse en la Rambla de San Juan, hemos sido atentamente invitados a la inauguración de dicho establecimiento, que tendrá lugar hoy.

Agradecemos la deferencia.

La fuerza veterana de Almansa, organizada en una compañía saldrá hoy con dos cornetas y un tambor para efectuar prácticas de reconocimiento, exploración y seguridad, en los Ermitaños.

Durante la semana última, las diferentes casas de comercio de Reus, han exportado al extranjero 2.142 bocoyes de vino y 415 de aceite.

Se ha concedido el pase a la situación de reemplazo, por enfermo, con residencia en Barcelona, al teniente coronel del regimiento infantería de Almansa D. Eduardo Xaudaró.

Abrigos de todas clases para niños, desde ocho pesetas en adelante, CASA MALE.

El diputado a Cortes por Villafranca del Panadés, D. José Zulueta, ha recibido un telegrama del señor presidente del Consejo de ministros diciéndole que, debido a las gestiones del gobierno, las casas navieras Serra y Tintoré, se encargarán de transportar inmediatamente y con preferencia a toda otra mercancía, el sulfato de cobre que esté al embarque en los muelles de Liverpool.

En virtud de concurso abierto por el Ayuntamiento de Reus, para adquirir los terrenos necesarios en donde deberá edificarse la Casa de Correos y Telégrafos, se han presentado en la Secretaría municipal dos pliegos de ofertas, firmados por propietarios hijos de aquella ciudad.

El Rdo. D. Juan Muñoz ha sido nombrado párroco de Roquetas; don Ramón Queralt, de Mora la Nueva, y D. Juan Cervelló, de García, todos de esta provincia.

—BANCO DE VALLS.—Negociamos los cupones Ayuntamiento de Barcelona vencimiento 31 corriente y Deudas Perpetua y Amortizable al 4% vencimiento 1.º abril.

Dicen de Ginestar que la floración de los almendros ha sido excelente, aunque no hay esperanzas de cosechas si se niegan las lluvias a sazón las tierras, aparte de las heladas posibles.

Ha quedado abierta en la Secretaría del «Círculo Legitimista de Propaganda Radical» instalado en la calle de San Lorenzo, 12, pral., la matrícula para las clases que se darán gratuitamente de las asignaturas siguientes:

Programa tradicionalista.
Religión y Moral.
Gramática y Aritmética.
Idiomas.
Cálculo mercantil.
Física, química e Historia natural.
Usarán del derecho de profesor, distinguidos jóvenes jaimistas de esta localidad.

—En la acreditada sastrería CASA MALE se ha recibido un inmenso surtido en corbatería de todas clases y precios.

Se ha recibido un edicto para la provisión de un beneficio, por oposición, de maestro de ceremonias en la Metropolitana de Zaragoza, en el término de cuarenta días, que concluyen el 23 del próximo abril.



100 años de existencia es la mejor garantía que ofrece la relojería BESSE en la venta y reparación de relojes. : : Conde de Rius. 20 : : TARRAGONA : : (De 9 a 1 mañana y de 3 a 8 tarde)

Elaboración de los Debiles

Próximamente se realizarán por concurso en Reus, las obras de construcción de las grandes cloacas colectoras, en las calles de San Jaime, Pi Margall y Batán, hasta el Molinet.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc.

Influencia de los transportes por ferrocarril en el precio de los artículos de primera necesidad.

Las Compañías ferroviarias del Norte y de Madrid a Zaragoza y a Alicante han publicado una nota, de la que hemos recibido un ejemplar, en la cual y tomando por tipo la plaza de Madrid, que es una de las de mayor consumo y se halla relativamente alejada de los centros de producción, demuestran lo escasamente que influyen en el precio de los artículos de primera necesidad, vendidos al menudeo, los transportes por ferrocarril.

De ahí sacan la conclusión de que una rebaja en las tarifas, sin mejorar la situación del productor ni del consumidor, infligiría considerable quebranto a las Compañías, para aumentar en la misma cantidad las ganancias de intermediarios y acaparadores.

Los datos aportados corresponden al año 1913, y de ellos resalta que el aumento del precio del pan, por razón de los transportes, es de un céntimo y cuarto por kilo; del de la carne de vaca, menos de cinco céntimos por id.; del de la carne de certero, cuatro céntimos y medio por id. Los garbanzos, judías y lentejas experimentan un aumento de tres céntimos por la misma unidad de peso. El litro de aceite, cinco céntimos y cuarto, y el de vino, tres y medio.

COMPLETAMENTE INOFENSIVA
MARCA REGISTRADA
CREACION DEL LABORATORIO K

JAUQUECAS
NEURALGIAS, REUMAS
MAREOS, ESTADOS GRIPALES
Y NERVIOSOS, DESAPARECEN
CON LA
SANATORINA

En Farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y Ca. Concesionario exclusivo: E. de Orellana, Puerta del Sol 2, Madrid.

INFORMACION MILITAR

Servicio para el día 25 de marzo de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Sr. Comandante de Luchana D. Jacinto Pita.

Vigilancia, Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Almansa.

Parada y vigilancia: Luchana.

Se ha pasaportado para una comisión del servicio al primer teniente del regimiento infantería de Almansa, don Federico Silles Arenas.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—La Anunciación de Nuestra Señora. Ss. Quirino mr., Ireneo ob. y Dimas el Buen ladrón.

SANTOS DE MAÑANA.—Los Dolores de la Virgen. Ss. Teodoro ob., Serapión y Braulio ob.

APOSTOLADO DE LA ORACION

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
Intención general para marzo
La devoción a San José.

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús mi! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se propague y arraigue la devoción al Patriarca San José.

Resolución apostólica
Profesar y propagar la devoción a San José: celebrar los siete domingos.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Pio Hospital, siendo las horas de manifiesto por la mañana de

NUEVO HOTEL INTERNACIONAL.--TARRAGONA

CONDE DE RIUS, 17, Y AGUSTO, 26

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 24.
Sección administrativa de primera enseñanza.—Interesa la remisión del título administrativo a los maestros a quienes afecte la R. O. de 27 de febrero último.
Intervención de Hacienda.—Señala los días en que durante el mes de abril deberán pasar revista las clases pasivas de la provincia.
Administración de Contribuciones.—Publica una notificación de multas, Recaudación de Contribuciones.—La de Pobolada inserta un edicto para la subasta de fincas.
Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Enriqueta Batista Escudé.
Fallecidos.—José Cañellas Frané, Santa Tecla, 2, (61 años).
Matrimonios.—Ninguno.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Embarcaciones llegadas ayer
De Bilbao y esc. v. «Dolores», de 775 ts., c. Botella, con carga general; consignado a D. Benigno Lopez.
Despachadas
Para Barcelona v. «Dolores», con carga general.

CIERRE DE BOLSAS

Cambios del día 24

BOLSA DE MADRID	
Interior contado.....	72:60
Idem fin mes.....	00:00
Idem fin próximo.....	00:00
Amortizable 5 por 100.....	92:35
Idem 4 por 100.....	00:00
Acciones Banco de España.....	446:00
Tabacaleras.....	263:00
Exterior.....	00:00
Francos.....	95:25
Libras.....	24:23

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 25 de marzo

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes.....	00:00	00:00
Id. id. al 4% al contado diferentes series.....	00:00	78:10
Deuda amortizable al 5% fin mes.....	00:00	00:00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.....	00:00	94:05
fin mes.....	00:00	00:00
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00:00	86:00
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%.....	00:00	496:25
Obras del Puerto de Tarragona 5%.....	00:00	496:25
Acciones		
Ferrocarril Norte de España.....	00:00	360:00
Banco de Valls.....	00:00	26:00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes.....	00:00	240:00
Cambios sobre el extranjero		
Londres 90 días dij.....	00:00	23:78
Id. cheque.....	24:13	24:28
París 90 días dij.....	00:00	00:00
Id. cheque.....	00:00	95:35
Hamburgo 90 dij.....	00:00	00:00
Id. cheque.....	00:00	105:00

TELEGRAMAS

LA GUERRA

Pérdidas de la flota aliada en los Dardanelos

Crucero inglés «Amethyst», 3.048 toneladas; gravemente averiado.
Acorazados ingleses «Irresistible», 15.000 ts., echado a pique; «Ocean», 13.000 ts., echado a pique; «Exmouth», 14.000 ts., gravemente averiado; «Inflexible», 17.527 ts., gravemente averiado.
Acorazados franceses «Bouvet» de 12.200 ts., y «Gaulois» de 11.275 ts., echados a pique.
Además fueron echados a pique tres o cuatro buscaminas y tres destroyers.

Bombardeo en los Dardanelos

Atenas, 23.
Hoy, a las diez, los buques de guerra aliados entraron en el Estrecho acompañados de muchos barcos pesaminas, y reanudaron el bombardeo contra los fuertes.

Alianza contra la Triple entente.

A título de información la *Kölnische Zeitung*, reproduce lo siguiente, tomado del diario *Rjec*:

«Grecia, Rumanía y Bulgaria, preocupadas por el ataque de los Dardanelos, se pondrán probablemente de acuerdo para intervenir en el momento oportuno, a fin de asegurar el dominio por medio de la fuerza, por no hallarse dispuestas a tolerar en el Bósforo, ni a Rusia, ni a una comisión internacional.»

Las operaciones en Egipto

El Cairo, 23.
El general Younghusband atacó a un destacamento enemigo, compuesto de unos mil hombres, en el puesto de El Hibri, frente a Suez. El enemigo fué derrotado.

Nota oficial austriaca

Viena, 24.
Continúan las batallas en los Cárpatos, desde el desfiladero de Uzsoczer hasta la cresta de Konieczna. En los dos últimos días rechazamos otra vez fuertes ataques del enemigo, haciendo prisioneros a 330 rusos.
En los combates en la altura de Wyszokow conseguimos tomar las posiciones del enemigo, e hicimos prisioneros 8 oficiales y 685 hombres.

Varias

Londres.
El vapor «Concord», de Whitby, fué torpedeado cerca del faro flotante Royal Sovereign.
El mariscal de campo sir William Robertson ha sido nombrado jefe del Estado Mayor inglés.

Nueva York.
Francia ha solicitado comprar el cargamento del vapor «Dacia», pues se ha comprobado que el cargamento es propiedad de los americanos.

Parte oficial ruso

París, 24.
Comunican de Petrogrado que el comunicado oficial últimamente publicado, dice así:

«Los destacamentos rusos que habían llegado hasta Memel se han replegado hacia territorio ruso.
En la izquierda del Niemen han sido rechazados los ataques alemanes apoderándose los rusos de un tren alemán completo.
En los Cárpatos progresamos, habiendo hecho 3.000 prisioneros austriacos.»

El comandante militar de la plaza de Przemysl se rindió sin condiciones a las fuerzas rusas sitiadoras, habiendo depuesto sus armas la guarnición, compuesta de 9 generales, 93 jefes, 2.500 oficiales y suboficiales y 117.000 soldados.
Las tropas se posesionaron de los fuertes que defienden la plaza.»

La salud pública en Servia

Madrid, 24.
Comunican de Sofía que ante el desarrollo de las epidemias en Servia, la dirección de ferrocarriles de Bulgaria ha pedido a las autoridades sanitarias que ningún vagón pase a territorio servio, ni que el material de Servia cruce la frontera.

Dice un periódico italiano

Telegrafian de Roma que el periódico *La Concordia*, ocupándose de la cuestión de los Dardanelos, desea el fracaso de la empresa anglo-francesa.
El avance de los rusos hacia Constantinopla—dice el citado periódico—y la apertura de los estrechos para la flota moscovita, significará el dominio de Rusia en los Balcanes y en consecuencia una grave competencia para Italia en el Mediterráneo.

DE PROVINCIAS

Prelado enfermo

Málaga.
Hállase gravísimamente enfermo el señor obispo de la diócesis Dr. Muñoz Herrera.
Ayer tarde le fueron administrados con gran solemnidad los Santos Sacramentos, asistiendo al acto las autoridades y numerosas comisiones y dando escolta un piquete de infantería.

Se ha dirigido una circular a los párrocos para que se hagan rogativas por la salud del Prelado.
El Dr. Muñoz Herrera tiene 80 años y padece una arterio-esclerosis complicada con una gripe.

El jefe del Gobierno

Madrid, 24.
Al recibir el Sr. Dato a los periodistas, nos ha dicho:
He despachado con el Rey, con

PANADERIA BARCELONESA

Especialidad en inmejorable

PAN DE VIENA

de lujo y de familias

REPRESENTANTE DE LA CASA

TUPINAMBA

BOMBONES = CHOCOLATES = CAFÉS

Unión, 19.—Tarragona

quien también han despachado los ministros de la Guerra y de Marina.

Yo sometí a la firma de S. M. la resolución de varias competencias y el anunciado decreto nombrando director general de Comercio a D. Javier García de Leaniz.

Expuse al Rey la angustiosa situación por que atraviesa la provincia de Murcia, que exige que el Gobierno se preocupe y atienda a remediar el mal.

El Gobierno, por su parte, no ha omitido nada y hace en este sentido cuanto puede y debe.

En el Consejo de ministros que celebraremos mañana estudiaremos el modo de satisfacer las aspiraciones de Murcia.

Me ha visitado el exministro señor Arias de Miranda para hablarme del rumor que circula de que el ministro de Gracia y Justicia se propone reformar el decreto que dictó aquél cuando fué ministro, acerca del ingreso en la judicatura y diciendome que el rumor ha causado alarma en el cuerpo. Le he contestado que en ningún Consejo de ministros se ha tratado de esta cuestión.

Un despacho de Marruecos, añadió, da cuenta de que llegó a Tetuán el general Moltó, encargándose del mando de la división de tropas a la que fué destinado.
En Larache siguen los trabajos para poner a flote al vapor *Sevilla*, que embarrancó. Desembarcó sin novedad el pasaje que llevaba el buque.

Lo que dirá Maura

Se asegura que el señor Maura en la conferencia que dará el día 20 de abril en el Teatro Real analizará profundamente la situación de España estudiando las cuestiones de las subsistencias y de nuestra neutralidad, y toda la política interior y exterior.

Aseguran los amigos del Sr. Maura que éste desposeyéndose de apasionamientos y pasando por encima de todo personalismo, dará la pauta que a su juicio deben seguir este Gobierno y los que puedan sucederle.

El despacho con el Rey

¿Que será?
Los ministros de la Guerra y de Marina permanecieron despachando con el Rey hasta la una y media de la tarde.

Al salir del regio alcázar el general Mifanda dijo a los periodistas que habían hablado extensamente con el Rey de asuntos relacionados con la defensa nacional y que puso a la firma de S. M. varios ascensos reglamentarios.

El general Echagüe nos dijo que sometió a la firma del Rey gran número de decretos confiriendo mandos y disponiendo traslados.

Los periodistas preguntaron a los ministros si tenía fundamento el rumor de que el Gobierno tenía una noticia importante relacionada con el extranjero y aunque procuraron hábilmente averiguar algo, no lo consiguieron. Únicamente sacaron la impresión de que en efecto debe haber algo que el Gobierno tiene el propósito de reservar hasta el momento oportuno.

Noticias de Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra que está muy acatarrado, nuevamente nos ha dicho que no tuvo importancia la conferencia que celebró ayer tarde con el ministro de Estado y que hablaron de las relaciones de los cónsules con los gobernadores civiles en las provincias fronterizas.

Preguntado acerca del rumor de una noticia sensacional que unos creen sea que Italia ha salido de la neutralidad y otros achacan a asuntos de orden inferior de España, dijo

el ministro que nada sabía de tal rumor.

Le preguntamos también acerca de otro rumor que circula de que ha dimitido el señor Ugarte. Dijo el señor Sánchez Guerra que nada sabía y que no creía que hubiera dimitido.

Nos dijo el ministro de la Gobernación que el gobernador de Tarragona comunica que 400 obreros de la fábrica de tejidos del Sr. Tarrats se han declarado en huelga y que dicho señor notificó al gobernador que si la huelga se hace general tendrá que cerrar la fábrica.

El rumor sensacional

El rumor de una noticia sensacional que circula esta tarde, suponen algunos que se refiere a algo relacionado con una visita que recientemente hizo a Tarifa el gobernador militar de Gibraltar.

ULTIMÁ HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 24, 12'15 n.

Parte francés

Los belgas han progresado en la orilla derecha del Iser, tomando una trinchera alemana. En la orilla izquierda, en Hastansvellerkepf, los franceses se han fortificado hasta más allá de la línea conquistada y que se halla situada cerca de el Hacho. Se han hecho algunos prisioneros alemanes.

Protesta

Comunican de La Haya que en la Alta Cámara se ha leído una nota enviada a Francia e Inglaterra, protestando contra las medidas de los beligerantes contra la propiedad de los neutrales.

Ataque a los Dardanelos

Dicen de Atenas que las escuadras aliadas penetraron nuevamente en el estrecho de los Dardanelos, precedidas de numerosos barcos pesqueros encargados de recoger las minas.

Al mediodía ha comenzado el bombardeo, se ha seguido violentísimo durante la tarde.

Hay expectación por conocer el resultado de estas operaciones.

Nota austriaca

Viena.—Los austriacos han rechazado los violentos ataques de los moscovitas en el desfiladero de Uszek, haciéndoles más de 3.000 prisioneros, También han sido expulsados los rusos de sus posiciones cerca de Nirkef, quedando prisioneros 685 soldados y oficiales.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

CLINICA Y CONSULTORIO

Para las enfermedades de la mujer

Vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos.

APLICACION DEL 606.

Racción de Wossermann

Bajo la dirección del

DOCTOR RABADA

Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del doctor Fargas y médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete.—Para obreros, de siete y media a ocho y media noche.—Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados de doce y media a una y media.

Rambla de San Juan, 75, principal
Teléfono número 231

ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Catedral.—A las nueve y cuarto oficio solemne. Por la tarde Rosario, plática y sermón en castellano por el P. Aguilera.

Trinidad.—A las nueve y media oficio solemne.

San Francisco.—Mes de San José durante la misa de ocho; a las nueve y media oficio parroquial.

San Juan.—A las nueve y media oficio solemne.

Por la tarde, a las seis, Rosario y novena a San José.

San Pedro.—A las nueve oficio.

San Miguel.—A las seis de la tarde termina el solemne Septenario de Nuestra Señora de los Dolores con sermón por el Dr. Gomá.

Carmen.—A las seis y media misa cantada por la Comunidad.

Cultos para mañana

San Miguel.—Festividad de la Santísima Virgen.—A las siete y media misa de comunión general con plática preparatoria; a las once oficio solemne.

Por la tarde, a las cinco y media, vestirán el santo hábito los fieles que deseen ingresar en la Congregación y profesarán los que estén en disposición de hacerlo. Se cantará la Corona dolorosa, sermón a cargo del Dr. Gomá, después del cual el Iltr. Sr. Corrector dará la Bendición Papal con Indulgencia plenaria, finalizándose con la ejecución del «Stabat Mater».

REGIONALES

Los individuos de la Junta Directiva de la Congregación de Nuestra Señora de la Esperanza, de Barcelona, han obsequiado al Dr. D. Francisco de P. Mas, obispo electo de Gerona, individuo de dicha Junta, con un magnífico bastón de mando de gran valor.

El puño es de oro macizo, con el escudo del nuevo Prelado, en esmalte y repujado; en él hay una cruz, un corazón y una áncora, emblema de la Esperanza. La caña del bastón es de concha.

El exministro de Hacienda, señor Suárez Inclán, acompañado de su hijo y de los presidentes de la Cámara Industrial y del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, visitó anteayer la ciudad de Mataró, en donde fué recibido por varios industriales, visitando las fábricas de Marfá y de Gassol.

Se encuentra ya casi del todo restablecido de su ligera indisposición el señor Obispo de Barcelona.

Dicen de Puigcerdá:

«Muchos son los obreros que diariamente pasan a Francia a trabajar en las obras del ferrocarril, emprendidas con gran actividad.»

En la explanación de los terrenos donde se ha de levantar la estación francesa, entre La Tour de Carol y Enveitg, hay empleados un centenar de hombres.

Con respecto a la estación española, comprendida en el trozo, no se sabe aún cuando empezarán las obras, pero se supone no tardarán mucho por lo muy adelantadas que están las de los demás trozos.»

El filántropo español D. José Pastor fué obsequiado con un banquete por el Consejo de administración de la Sociedad constructora de casas baratas «Fomento de la Propiedad» de Barcelona, al que asistió también el Gobernador civil D. Rafael Andrade.

NACIONALES

MONJA CONDECORADA

Anteayer mañana visitaron a la superiora de las Hermanas de la Caridad, del Hospital provincial de Madrid, sor Ventura, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agüero, y los visitantes entrante y saliente, señores Prida y Gil, para entregarla el título de concesión de la gran cruz de Beneficencia, con la que agradeció el Gobierno los relevantes servicios que la virtuosa religiosa viene prestando en el benéfico establecimiento.

El señor Díaz Agüero pronunció un breve discurso ensalzando la labor de sor Ventura, y ésta, muy emocionada, dió las gracias.

Al acto asistieron el decano del Cuerpo Médico y el director administrativo del establecimiento.

